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РАЗБОЙНИЦИТЕ
ÊÊîîïïóóêê ÑÑààèèää îîòò ××óóááððèèêêàà
Копук Саид е убит малко преди да вземе имането си от кап-
таж на стара чешма край Мишевско 
Копук Саид от ардинското село Чубрика е бил доста колоритен в
проявите си. Той е известен още и като Кечи Саид. Заедно с половин
дузина безразсъдни смелчаци се е занимавал главно с конекрадство.
От днешното Ардино през Кърджали и Паничково до Асеновград
е имало 12 крайпътни хана. Наеманите керванджии, както и тър-
говците, които имали собствени животински впрягове си правели
сметка така да пътуват през деня, че обезателно да замръкнат в
някое от крайпътните обиталища. Тези някогашни „мотели” били
добре охранявани нощем и на това разчитали търговци и керван-
джии. Замръкването на открито било много рисковано.
В онези години ханджийството е било силно печелившо като биз-
нес. Керванджийството - също.
Керванджиите разполагали, примерно, със собствени осем или
десет коня, мулета или камили. Пазарели се с търговци, които
имат нужда да пренесат стока от едно селище до друго, уточнява-
ли цена за услугата и така печелели и двете страни. Все едно днес
да се ползват като услуга товарни автотаксита. Често търговците
имали и собствени животни (коне, катъри, камили), с които те
лично, под личен надзор, извършвали пренасянето на стоки от
място на място. Нерядко обаче се е случвало керванът да замрък-
не на открито поради различни причини, най-вече заболяло
животно, което бави общото темпо на движение.
Това са случаите, които дебнели Копук Саид и аверите му. Те
нападали такива окъснели кервани, връзвали керванджията и
помощниците му, ако има такива, и отвеждали стоката и конете в
неизвестна посока. Когато им се е оказвала съпротива, не се цере-
монели да стрелят на месо.
Така  отвлечените коне, мулета и камили не след дълго се появява-
ли по животинските пазари на Гюмюрджина, Дедеагач и Драма, а
стоките се продавали по свободните им пазари почти на безценица.
Друга любима форма на „полагане на труд” за Саид е била
грабежите, които извършвал върху търговци на вторничния (маш-
кълъ) пазар из ливадите на близкото село Кобиляне. Разбойникът
имал добре изработена маска на коза. Всъщност, за направата й е
била използвана кожа и рога от одрана коза. После материалът е
бил обработен така професионално, че човек като я надене на гла-
вата си, маската му стояла стабилно, удобно и естествено заблуж-
даващо.
Саид в тази насока действал като единак. Изчаквал края на пазар-
ния ден, когато се предполага, че търговците са понаправили 
„някой лев” от продажбите си. Слагал козята си маска и се появя-
вал ненадейно. Насилвал не повече от трима или четирима търгов-
ци да му дадат оборотните си пари и бежешком изчезвал в близка-
та гора. Кечи Саид е имал доста яко телесложение, защото хората
познавали именно по това, че е той - Копукът от Чубрика, въпре-
ки маската която носи. Твърди се, че търговците след като видели
човека с козята глава, не чакали да бъдат заплашвани или бити, а
доброволно предавали парите си.
Копук Саид приема амнистията, обявена от професор Цанков от-
носно разбойниците през първата четвърт на миналия век. Започва
легална работа при прочутия търговец на брашна от Кърджали
Хаджи Вълчо. Кърджалиецът разчитал на това, че Саид, със стара-

та си слава на разбойник, ще стряска потенциалните му длъжници
и така по-лесно ще си прибира парите от неизрядни платци. Но
хазартния нрав на разбойника от Чубрика не се е променил и той
се е отдал на комар, използвайки чорбаджийските пари.
Любимо място, където Саид и другите комарджии хвърляли заро-
ве, е бил ханът, който се е намирал на изхода от Кърджали по пътя
за Асеновград. Това е общинската горичка. На мястото, където
днес има крайпътен ресторант, а някога и бунгала, е бил старият
крайпътен хан за Асеновград и Пловдив. Там Копук Саид пропи-
лявал чорбаджийските пари на търговеца Хаджи Вълчо. Когато
търговецът на брашна научил за всичко това, наредил на близките
си хора Копук Саид от Чубрика да бъде ликвидиран.
В село Мишевско разбойникът имал любовница, млада вдовица. 
Често прескачал към нея. Някъде край селото имало чешма с
обилна вода в чучура. Самият извор обаче е бил в дъбовата гора
зад чешмата и бил каптиран в малък резервоар с капак. В този
резервоар, на метална кука Копук Саид закачвал парите си в малки
бохчички, в кожени торбички и други подходящи съдове. После
затварял бетонения похлупак и отгоре посипвал шума.
Разбойникът усетил, че му се готви ликвидацията и решил да бяга
към Гърция. Естествено, искал да си прибере и „спестяванията” от
чешмата край Мишевско. Но е бил зорко наблюдаван от „кучета-
та” на Хаджи Вълчо. Те го застигат до самата чешма и там го
застрелват. Трупът му е бил хвърлен в близко дере. Ако убийците
му са знаели, че Саид има пари, скрити в резервоара на чешмата в
близката гора, можело е да изчакат, да видят къде ще се разрови за
имането си и там да го гръмнат. Явно обаче, че  някогашните килъ-
ри не са знаели... И парите на разбойника остават непокътнати. 
Така, днешните преследвачи на съкровища трябва да проучат къде
е била тази чешма извън Мишевско, която е била в непосредстве-
на близост до голяма китка от вековна букова гора. Тази гора тряб-
ва да се прерови, да се открие изворът (каптажът), за да се наме-
рят парите на разбойника. На слука на мераклиите!

ÑÑààääúúêê ÀÀøøêêîîââ îîòò ÖÖèèððêêîîââööåå
Бръснарят на Садък Ашков обезглавил главатаря си, за да
вземе 20 000 лева от властта! Алтъните на бандата са в
пещерата край Студената вода
Интересна фигура измежду родопските разбойници е Садък
Ашков от махала Цирковце, до село Върбина. Като дете Садък е
пасял козите на баща си из стръмните чукари в поречието на река
Арда, помагал е в семейството с каквото може. Баща му, Демчо
един път в годината отделял от стадото десетина кози и ги е
повеждал към пазарите на Асеновград и Пловдив.
Пътят е минавал през родопските хребети Кара кулас, местноста
Ин Кая над Асеновград и слизал към полетата на север от плани-
ната. Като казваме път, има се предвид една добре утъпкана и
очертана пътека през планината, която е била най-пряка от към
Кърджалийско и Смолянско за равнината  между Родопа планина
и Стара планина. По този пряк път са се движели не само търгов-
ски кервани, но и заболели хора, които отивали в по-големите гра-
дове, за да търсят лечение. Движели се и ученици от Източните
Родопи, които навлизали в науката в градовете Асеновград, Плов-
див и Пазарджик. Маршрутът Кърджали - Ардино - с. Давидково -
Кара кулас - Ин Кая - Асеновград е бил най краткият път към 
вътрешността на страната ни. Най-кратък, но не и безопасен.

Разбойниците от Родопите са имали различна съдба и по различен начин са
укривали парите си. Интересното е, че повечето от тях не са могли да се

възползват от имането, което са натрупали.
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НА РОДОПИТЕ
Бащата Демчо на няколко пъти вземал със себе си сина Садък
да му помага в прехода към животинските пазари в равнината.
Козите са все пак доста своенравни животни и често създавали
проблеми. Бъдещият разбойник се впечатлил от интензивното
движение на хора, животни и стоки по планинския път и не след
дълго тъкмо този път му станал „работно място” - на него и на
неколцина нехранимайковци от Върбинско.
Това е било основното занимание на разбойника Садък Ашков и
съратниците му. Те наблюдавали пътя в различни негови етапи,
следели за движещите се по него и преценявали кого да нападнат
и ограбят и как да го сторят. Отделно изнудвали по-заможни
семейства от Върбинско, Ардинско, от с. Лъджа - днешните
с. Бани и Давидково, Смолянско.
Когато се публикува Указа за утвърждаване на Закона за изтребле-
ние на разбойниците през 1922 година и тогавашното правител-
ство обявява Амнистия за всички разбойници в държавата, Садък
Ашков не приема този държавен акт. Областният управител на
Пловдив нарежда да бъде изпратена войскова част, която да лик-
видира цирковската банда. Поручик Кирчев командва 32-ма
редовни войници, с които преминават по пътя през Кара кулас към
Върбина и така правят и оглед на „работното място” на разбойни-
ците. Заемат засадни позиции по планинските скатове край и
срещу махалата Церковце с надеждата в пусиите им да попаднат
Ашковите разбойници.
Садък обаче се оказва много добър военен стратег. Той разполо-
жил свои наблюдатели по каменаците в поречието на Арда и чрез тях
имал постоянна информация къде войниците са се притаили в заса-
да. Играта на „котка и мишка” продължила повече от месец. Отчаян,
поручик Кирчев вдига войниците си и ги връща в Пловдив.
В рапорта до прекия си началник той основно докладва, че разбой-
никът Садък Ашков от Цирковце и шайката му не могат да бъдат
заловени.
След като тогавашното правителство на професор Цанков обявява
награда за отрязана разбойническа глава от 20 000 лева, Садък
Ашков и бандата му се прехвърлят в Гръцко, в района на Драма. 
В групата му е имало добър бръснар, който редовно бръснел глава-
таря и останалите си другари. При поредното „разкрасяване” на
Садък, личният му бръснар натиснал малко по-силно бръснача.
После отрязал главата и побързал да я занесе в чувал в Пловдив. Там
получил наградата си и спешно се преселил в софийските села...
По пътя от Ардино за Смолян, там където е чешмата, наречена
Студената вода, малко след разклона за селата Баните и Давидко-
во има едно дере, което стръмно се спуска към река Арда. На три-
десетина метра нагоре по дерето има малък водопад. В дясно от
него, гледано насрещно, се вижда плитко пещерно образувание. В
дъното му са струпани средни по размер камъни! На тавана на
пещерата виси вклинена метална халка. Точно под халката, под
купчината от камъни са парите на разбойника Садък Ашков!
Не е зле да се побърза, че в бедната ни държава закъсалите бедни
граждани са много!

ÏÏîîììààêê ÄÄèèêêììåå ÌÌååõõììååää îîòò ÆÆúúëëòòèè ððèèää
Помак Дикме „ловувал“ като вълк, парите на разбойника са
заровени във воденицата на Мемиш Хасанов край Шумнатица
Интересен е случаят с разбойника Помак Дикме Мехмед Хасанов.
Той така е бил известен и на местните власти в Гюмюрджина,
днешно Комотини. Знаело се е още, че е роден някъде в централ-
ните Източни Родопи, в полите на Жълти рид. Това е може би
единственият родопски разбойник, който е спазвал стриктно въл-
чият принцип - „да не се ловува там където се нощува”! Доказан
факт е, че вълците никога не ловуват в близост до леговищата си.

Изследователи са установили, че тези животни си търсят прехра-
ната най-малко на тридесет километра от бърлогата си. Така те не
рискуват, ако бъдат преследвани от засегнатите овчари, козари или
кравари да бъдат разкрити местата, където си почиват, където
създават семейства и отглеждат малките си. Така осигуряват спо-
койствие на леговищата си.
Такъв е и случаят с Помак Дикме Мехмед, който от сърцето на
Източните Родопи слизал чак в равнините около Гюмюрджина и
Беломорския бряг. Там е бил издирван разбойник, а на родното си
място - възпитан, благонравен човек! 
За него днес споменават и историкът Явор Саръев в труда си
„Автономиски тъжнения в Западна Тракия след Първата световна
война”, както и дългогодишният историк и опитен архивар Росен
Тахов, който публикува и снимки от кончината на разбойника.
Дикме основно се е занимавал с изнудване на заможни хора от
района на Гюмюрджина, Александрополис и Кавала. Това показ-
ват запазените архиви в Общинските служби на тези градове. Има
случаи и на отвличания, а убийствата за които е заподозрян в тази
връзка са към петнадесет.
Като добър вълк, с нюх за самосъхранение, Помак Дикме е
ползвал за ятак полския пъдарин на Момчилград - Мемиш
Хасанов от село Шумнатица. В това село е била родната къща
на полския пазач, имал е и воденица някъде по местните тогава,
пълноводни дерета. След поредният „удар” из Гюмюрджинско,
Родопският разбойник бързо се изтеглял към планината, но не
се връщал веднага в родното си място, а отсядал за няколко дни
при ятака си, Мемиш Хасанов, в неговата воденица, която е била
малко извън селото.
През 1915 година  се развива така наречената „Химитлийска
афера” (Химитли е село в близост до днешния град Комотини),
инспирирана от една среща на български и турски разбойни-
чески чети, на които се решава да се атакуват държавни българ-
ски институции (общини и области), които са собственост и се
управляват от български държавни институции съгласно спора-
зуменията между Великите сили в края на Първата световна
война. Както пише историкът Вълчо Златилов, и българи, и
турци се прегръщат, за да не позволят на сърби и гърци отново
да заробят Западна Тракия. Но вътре в тези страни е имало и
други сили, които искали да провокират този свободолюбив
процес. Така през месец юни на споменатата година български
и турски разбойнически чети нападат български държавни
институции из Беломорието. Избиват служители, извършват и
безчинства.
След като властите възстановяват реда, започват интензивни раз-
следвания. Набелязват се 40 лица, виновни за грабежите и убий-
ствата в тази българска провинция. За кратко време съдебните и
полицейски институции успяват да изловят 39 от набелязаните 40
башии, организирали „Химитлийската афера”.
Липсвал четиридесетият, а именно Помак Дикме Мехмед Ха-
санов от Родопите. След масирано издирване от редовни военни
български части, разбойникът е заловен от редник Георги Пашов.
След като е установена по категоричен начин самоличността му,
разбойникът е обесен на едно дърво. 
Парите на Дикме са във или край воденицата на пъдарина Мемиш
Хасанов от село Шумнатица. Трябва да се проучи къде точно е
била водната мелница и дали днешните наследници на този пол-
ски пазач - все полицейски служители, не са ги извадили. Разходе-
те се към Шумнатица, районът е с хубава природа. Но се предста-
вяйте за туристи, а не разкривайте истинските си намерения!
Може да ви провърви... (Следва)

Христо КРАСИН
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ÏÎÇÈÖÈß

Не е основателно искането на групата
съветници от ПП ГЕРБ в Ардино за прераз-
глеждане на решението на Общинския
съвет за определяне на размера на данъка
върху моторно-превозните средства (МПС)
и такса смет. Промяната в размера на данъ-
ка за МПС е резултат от измененията в
Закона за местните данъци, приети на
22.11.2018 г. от Народното събрание и обна-
родвани в Държавен вестник - бр.108 от
29.12.2018 г. Предложените размери са
съобразени с реалностите в общината. В
решението на Общинския съвет прието на
31.01.2019 г., никъде няма промяна в разме-
ра на данъка върху недвижимите имоти и в
размера на таксата за смет спрямо предход-
ната година. А промените в данъка за МПС
са продиктувани именно от измененията в
Закона за местните данъци и такси. Спазени
са всички законови изисквания и всички
размери на данъка съобразно мощността на
двигателя и екологичната категория на
автомобилите са в размер към долния
диапазон от приетите със Закона. Въпросът
със скока на данъка за товарните автомоби-
ли с технически допустима максимална
маса до 3,5 тона е решен правилно в Закона
и ние приветстваме това. Защото тези авто-
мобили не нарушават по-малко пътната
настилка от по-леките автомобили на които
данъците досега бяха по-високи. 
В този смисъл поведението на групата съвет-
ници от ПП ГЕРБ в Ардино е проява на попу-
лизъм и не съобразяване със законовата уред-
ба, приета от мнозинството в Народното
събрание. Съгласно чл.1, ал.4 и чл.68, ал.1 от
ЗМДТ не се допускат изменения в приетите
от общинския съвет размер и начин на опре-
деляне на местните данъци и такса за битови
отпадъци в течение на годината. Освен това,
съветниците от ГЕРБ на януарското заседа-
ние на Общинския съвет не са гласували
„против“, а са се „въздържали“. Считаме, че

Ìåñòíà / íåóìåñòíà ïðîÿâà íà ïîïóëèçúì

ÐÀÇÏÈÑÀÍÈÅ
íà àâòîáóñèòå îò àâòîãàðà Àðäèíî

Íàïðàâëåíèå ×àñ íà òðúãâàíå

ÀÐÄÈÍÎ - ÑÎÔÈß - 06:00 ÷., 06:30 ÷. è  10:30 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÕÀÑÊÎÂÎ - 07:00 ÷. è 08:40 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÊÚÐÄÆÀËÈ - 06:00 ÷., 06:30 ÷., 07:00 ÷., 

- 08:00 ÷., 08:30 ÷., 08:40 ÷., 
- 09:30 ÷., 09:35 ÷., 09:50 ÷., 

- 10:30 ÷., 11:30 ÷., 12:00 ÷., 12:30 ÷., 
- 13:30 ÷., 14:30 ÷., 15:00 ÷., 15:45 ÷., 

- 16:30 ÷., 17:00 ÷. è 18:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÑÌÎËßÍ - 09:40 ÷. è 13:35 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÍÅÄÅËÈÍÎ - 16:40 ÷., 18:45 ÷., 

-18:50 ÷. è 23:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÁÀÍÈÒÅ - 08:00 ÷., 09:15 ÷., 09:30 ÷. è 15:30 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÌÀÄÀÍ - 14:20 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÑËÀÂÅÉÍÎ - 12:45 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÄÆÅÁÅË - 07:30 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÀÕÐßÍÑÊÎ - 08:00 ÷. è 15:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÃÎËÎÁÐÀÄ - 12:30 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÃÚÐÁÈÙÅ - 15:15 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÄÎËÍÎ ÏÐÀÕÎÂÎ - 12:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÅÍÜÎÂ×Å - 09:00 ÷., 10:00 ÷.,

- 12:00 ÷., 13:00 ÷. è 17:10 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÊÐÎß×ÅÂÎ - 09:00 ÷. è 14:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ËÅÍÈÙÅ - 07:00 ÷. è 13:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÌÈÐÎÂÅÖ - 14:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÐÓÑÀËÑÊÎ - 14:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÑÅÄËÀÐÖÈ - 11:00 ÷. è 15:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÑÓÕÎÂÎ - 12:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÒÅÌÅÍÓÃÀ - 15:15 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ÒÚÐÍÎÑËÈÂÊÀ - 15:00 ÷.
ÀÐÄÈÍÎ - ßÁÚËÊÎÂÅÖ - 15:15 ÷.

ÏÐÈßÒÍÎ ÏÚÒÓÂÀÍÅ

когато е стартирала кампанията по събиране
на местните данъци и такси и въз основа на
посочените причини не е правилно да се пре-
разглеждат взети решения, свързани с мест-
ните данъци и такси. Това заявиха от групата
на съветниците от ПП на ДПС в Ардино.
Позицията на съветниците от ДПС се под-
крепя изцяло от кмета на общината Ресми
Мурад.
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Кое ли време е? Май скоро ще съмне,
а ние с мама още си говорим. Ръцете
й леко потреперват и аз се вторачвам
в тях. Поемам ги в моите, защото
мама улавя погледа ми.
- Говори ми, мамо! Последно ми
разкажи за кравата и ще спим.
Мама подръпва полата под коле-
нете си по навик, кръстосва ръце
в скута си и пак започва:
- Беше 49-та година. Кака ти
беше на две годинки, ти не беше
родена. Имаше комисия в село,
която вървеше от къща на къща
да събира имуществото. Бяхме
дали всичко: земята, веялката,
двата вола. Оставихме само кра-
вата. Тя беше дадена на мене -
никях за булка. Даваше мляко и
хранехме кака ти от нея.
Обясних им, но те я взеха. Татко
ти го нямаше. Вечерта кака ти
взе да плаче, дърпа ме за полата
и вика: „Икам ляко, ляко ика...”
Заплаках. Аз бършех нейните
сълзици, а тя моите. Тогава не
беше като сега - да има откъде да
купиш. Татко ти си дойде, разбра
каква е работата и много се ядоса. На
другия ден отиде в къра, подбра кра-
вата и си я взе. След това го осъдиха
шест месеца да работи безплатно на
стопанството, че откраднал стопан-

ска крава.
Минаха години. Вие пораснахте, а аз
нито веднъж не ви казах лоша дума за
партията, за властта и за хората. От

време на време стари болки се обаж-
даха, но ги притисках, за да не преча
на вашето бъдеще. Растяхте спокойно
- по всичките правила на развитото
социалистическо общество.
Когато дойдоха първите демократич-
ни избори, кака ти ми се обади по

телефона: „Мамо, ти си с нас, нали?
Да пуснеш червената бюлетина!”
Спомних си детското й гласче: „Ика
ляко...” Но нищо не й казах. До сега

на никого нищо не съм казала.
Все заради вас. Всичко за вас пра-
вех. Само от татко ти нищо не
съм скрила. Отидох на гробища-
та. Цял ден стоях при него. Цял
ден го питах да ми каже кой къде
е сбъркал. Сбъркано ли беше
нещо, или аз не разбирам живота.
И не свършиха ли тия трудни
години? Той нищо не ми каза. И
жив като беше, пак така си мълче-
ше...
А вие всяка есен ме тормозите,
като ме завикате при вас да зиму-
вам. Не ме викайте вече! Тук ще си
стоя, на земята. Нали си я върнах.
Само вас не мога да върна. И татко
ти...
От пресъхналите очи на мама се
подадоха капчици влага, но няма-
ха сили да се стекат надолу и зас-
тинаха там. Нощите й бяха спо-

койни, дните - щастливи, сякаш бе
върнала част от младостта си. Тя не
мислеше какво ще прави със земята.
Тази грижа беше моя и на сестра ми.
А годините бяха научили мама все
някого и все нещо да чака.

Мария ФИЛИПОВА - ХАДЖИ

По инициатива на кмета Айсел Мехмед доброволци почистиха централ-
ното гробище в село Боровица. 

69-годишната Ташкадън Дуранлар
от Инегьол /  Бурса, дари инвалид-
на количка за нуждите на МБАЛ -
Ардино.

СПОМЕНЪТ НА МАМА
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ЗЕМЛЯК

Човешката лава залива изложение-
то на Панaира на книгата в НДК.
Никола Клюсев е седнал в кафене-
то встрани от гъмжилото, нищо от
историческата му личност не се
набива на очи. Незабележим с
изискания си сив костюм, замис-
лен и самотен, по-скоро прилича
на Пол Елюар от прочутата снимка
на парижкия тротоар. 
Вече знам, че това е последното му
идване в България, която обичаше
така искрено и сърдечно. Месец
преди това на редовната есенна
сесия в Кърджали му връчихме
годишната награда на Академията
за европейска култура „Орфеева
лира” за значителния му принос в
духовната култура на Европа.
Големият писател, моралистът,
страдалецът от лагера в Голи Оток,
първият министър-председател на
Македония и сетне председател на
парламента след промените, прие
отличието подчертано скромно, с
признателност. Знаеше, че го оби-
чаме, и ни се радваше. Някъде пос-
ред веселието рече: „Само поезия-
та ме спаси, това е истината!”, а

Иван Есенски додаде: „Вие си
живейте с числата, мене стиховете ме
спасиха!” „Кой е това?” - учуди се

Ардино е моят роден град.
Въпреки, че живея повече от 40
години в Турция, никога не съм го
забравил. Мислите ми винаги са
тук. Има една стара поговорка,
която гласи: “Мъжете никога не
могат да забравят местата, където
са се родили, а жените - първите си
любови “. 
Идвам всяка година два пъти в род-
ния си град, за да се видя с близки
и познати. През 1978 г. заминах за
Турция, а до тогава бях отговорник
по транспорта в Градския народен
съвет в Ардино. През почивните
дни задачата ми беше да возя отбо-

ра на местния футболен клуб
„Юнак‘, който през онези години
беше сред най-добрите тимове в
Южна България.

Никола Клюсев и
като разбра, че
стиховете са на
Владимир Башев,
рече през смях:
„А ти, Иване, все
подпитваш едно
ли сме - българи и
македонци. Сега
стана ли ти ясно
как е?!” 
След поредното
литературно чете-
не по време на
есенната сесия на
Академията за
европейска култу-
ра „Орфеева
лира” се прибира-
ме в хотела.
Крачим в топлата
нощ по кърджа-
лийските улици, а
около нас се сипе
златото на есента
и ни отрупва с

духовни почести. Пред нас мар-
шалски крачат Никола Клюсев и
Кольо Георгиев. И на двамата се е
паднала рядката дарба на житей-
ското и творческото дълголетие -
достойно отстоявана на различни
места, но по едно и също време с
цената на години страдания и
борби. Защото нищо освен нея.
дарбата да обичаш, не е в състоя-
ние да опази човешкото и преведе
човека през мрака. 
Сега Никола Клюсев се отдалечава
със спокойни крачки завинаги от
нас - с оная мъдра бащинска
усмивка, която ни казва: „Аз свър-
ших каквото трябва, ваш ред е да
продължите светлината!” Сърцата
ни се свиват, но знаем, че там вина-
ги ще е светло от стъпките, които
големият човек и творец остави.

Мюмюн ТАХИР

Ардино, м. май 2007 г. Академик Никола Клюсев
пред ардинци. 
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